
Gemeinde Möser 
Gemeinderatssitzung 
 
 
P r o t o k o l l 
der Gemeinderatsitzung vom 09.09.2014 
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:20 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister 
 
Herr Bernd Köppen  
 
Mitglieder  
 
Herr Dr. Maik Barthel  
Herr Peter Bergmann  
Herr Eckhard Brandt  
Herr Herbert Bruchmüller  
Herr Peter Hammer  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Günter Lauenroth  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Sabine Roszczka  
Frau Eva-Maria Schenk  
Frau Claudia Schmidt  
Frau Ingeborg Schwenck  
Herr Marko Simon  
Herr Thomas Voigt  
Herr Michel Vorsprach  
Herr Frank Winter  
 
Ortsbürgermeister 
 
Frau Anke Rasch  
 
von der Verwaltung 
 
Frau Karin Petzold  
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder  
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Herr Michael Bremer  
Herr Ingolf Fehse  
Herr Dr. Thomas Trantzschel  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind  
17  Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Gäste: Herr Rauwald – Presse 
           Herr Jeitner, Herr Steffen, Frau Klug, Frau Nissen, Herr von Dombrowski – 
           Feuerwehr    
  
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 
verfahren. 
 
Ja-Stimmen:  17 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift vom.../öffentlicher Teil 
  
Das Sitzungsprotokoll vom 01.07.2014 lag allen Ausschussmitgliedern vor.  
 
 
Herr Vorsprach bittet darum,  unter TOP 12 „Hauptsatzung“ auf Seite 8 die Ausführungen zu  
§ 19  wie folgt zu ergänzen:   
 
Der Landesbeauftragte für Menschen mit Behinderungen, Herr Maerevoet wies in 
seinen Ausführungen auf die Bedeutung und Notwendigkeit der barrierefreien 
Veröffentlichungen der Gemeinde Möser hin. 
 
 
 
Ja-Stimmen:  16       Stimmenenthaltungen:  1 
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TOP  4 Verpflichtung des ehrenamtlichen Mitgliedes des Gemeinderates  Frau 

Ingeborg Schwenck auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 
durch den Vorsitzenden des Gemeinderates 

  
Herr Lünsmann verpflichtet die neue Gemeinderätin Ingeborg Schwenck und verliest das 
Gelöbnis, das von ihr nachgesprochen wird. Die Verpflichtung erfolgt gem. §§ 32, 33, 34 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt. 
Die Kenntnisnahme der Verpflichtung wird durch Unterschrift dokumentiert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Baumgarten fragt, in wie weit sich die Verwaltung für das geplante Projekt 
„Altengerechtes Wohnen“ in Möser engagiert hat, und warum wurden diesbezüglich 
so wenig Informationen bekannt gemacht. 
 
BM Köppen erläutert den Werdegang des Vorhabens. Da zwischen Anwohner und  
Investor kein Einklang erzielt werden konnte, ist der Investor vom Projekt zurückgetreten.  
Seitens der Gemeinde wird aber weiterhin daran gearbeitet, dass Altersgerechtes Wohnen  
in Möser entstehen kann.  
 
Weiterhin bemängelt Herr Baumgarten im OT Möser die Ordnung und Sauberkeit am  
Bahnhof und am Kirchengelände sowie das Grundstück an der B 1, wo die 
Polarholzhütten gestanden haben. 
 
BM Köppen weist darauf hin, dass es sich hier um Privatgrundstücke handelt 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  6 Beschluss über den Bebauungsplan "SO Touristencamp" als Satzung, 

Ortschaft Hohenwarthe (gem. § 10 BauGB) 
Vorlage: BV/2014/014 
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Herr Bergmann informiert, dass der Bauausschuss sowie der Ortschaftsrat Hohenwarthe 
dem Bebauungsplan zugestimmt haben. 
 
Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 
Behördenbeteiligung  wird  gebilligt. (siehe Abwägungsliste Anlage 1) 
 
Der Gemeinderat Möser beschließt den Bebauungsplan „SO Touristencamp“ bestehend aus 
der Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 
 
Die Satzung ist öffentlich bekannt zu machen. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  7 Berufung des Kameraden René von Dombrowski in ein 

Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit und Übertragung der Funktion des 
Stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Lostau 
Vorlage: BV/2014/015 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad René von Dombrowski, mit 
Wirkung vom 09.09.2014 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren zu 
berufen. 
 
Zeitgleich wird ihm die Funktion des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr  
Lostau übertragen, die er bereits seit 01.01.2014 kommissarisch besetzt. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  8 Abberufung der Kameradin Jana Nissen von der Funktion der 

Jugendwartin der Ortsfeuerwehr Möser 
Vorlage: BV/2014/016 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kameradin Jana Nissen von der Funktion 
der Jugendfeuerwehrwartin der Ortsfeuerwehr Möser mit Wirkung vom 01.05.2014 
abzuberufen. 
 
 
 
 
 



 5

 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  9 Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Schermen 

Vorlage: BV/2014/019 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 16. Juli 2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Schermen 
durchgeführte Wahl des Ortsbürgermeisters, Herrn Marko Simon. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   
 
TOP  10 Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der 

Ortschaft Schermen 
Vorlage: BV/2014/020 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 16. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates durchgeführte Wahl 
des stellvertretenden Ortsbürgermeisters, Herrn Gisbert Schmidt. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  11 Bestätigung der Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters der Ortschaft Möser 
Vorlage: BV/2014/021 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 17. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates durchgeführte Wahl 
des Ersten und Zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeisters. 
 
Erster stellv. Ortsbürgermeister: Herr Peter Hammer 
Zweiter stellv. Ortsbürgermeister: Herr Dr. Thomas Trantzschel 
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Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  12 Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der 

Ortschaft Pietzpuhl 
Vorlage: BV/2014/022 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 09. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Pietzpuhl 
durchgeführte Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters, Herrn Sven Reinald. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  13 Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Lostau 

Vorlage: BV/2014/023 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 15. Juli 2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Lostau durchgeführte 
Wahl des Ortsbürgermeisters, Herrn Thomas Voigt. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  14 Bestätigung der Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters der Ortschaft Lostau 
Vorlage: BV/2014/024 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 15. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Lostau durchgeführte 
Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeisters. 
 
Erster stellv. Ortsbürgermeister: Herr Dr. Wolfgang Zachert 
Zweiter stellv. Ortsbürgermeister: Herr Günter Lauenroth 
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Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  15 Bestätigung der Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters der Ortschaft Hohenwarthe 
Vorlage: BV/2014/025 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 14. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Hohenwarthe 
durchgeführte Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeisters. 
 
Erster stellv. Ortsbürgermeister: Frau Claudia Schmidt 
Zweiter stellv. Ortsbürgermeister: Herr Ingolf Fehse  
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  16 Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der 

Ortschaft Körbelitz 
Vorlage: BV/2014/026 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser bestätigt gemäß § 85 Abs. 1 
Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA), in der z. Zt. geltenden 
Fassung, die am 09. Juli  2014 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Körbelitz durch-
geführte Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin, Frau Ingeborg Schwenck. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  17 Benennung eines Stellvertreters der Gemeinde Möser im Wasserverband 

Burg 
Vorlage: BV/2014/030 

  
Der Gemeinderat Möser benennt auf Grund der Verbandssatzung des Wasserverbandes Burg 
einen Stellvertreter für den Vertreter im Wasserverband Burg. 
 
Stellvertreter:        Werner Hitzeroth 
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Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  18 Informationen des Bürgermeisters 
  
Ab dem 01.10.2014 werden für 2 Regionalbereichsbeamte  der Polizei im Zuge der  
Polizeistrukturreform ein Büroraum mit Nebenfläche in unserem Verwaltungsamt 
angemietet. 
 
Schadensbeseitigung Hochwasser  
Folgende Zuwendungsbescheide liegen der Verwaltung vor: 
 
Sanierung des „Wirtschaftsweges am Alten Bahndamm“ – OT Lostau  
in Höhe von 289.000 EUR  
 
Straßensanierung „Altes Dorf“ – OT Lostau in Höhe von 505.000 EUR  
 
Straßensanierung „Kleines Dorf“ – OT Lostau in Höhe von 190.000 EUR  
 
Für die beiden letzten genannten  Maßnahmen werden die vergaberechtlichen Schritte 
eingeleitet, um die Baumaßnahme dann im Frühjahr 2015 durchführen zu können. 
 
BM Köppen berichtet, dass unsere derzeitig laufenden Baumaßnahmen Akazienweg  
2. Bauabschnitt in der Ortschaft Schermen  bis auf ein paar Restarbeiten abgeschlossen  
sind und die Straßensanierung im Ilseweg in der OT Möser ebenfalls abgeschlossen wurde. 
 
BM Köppen informiert, dass im Haupt- und Finanzausschuss abschließend über die 
überplanmäßigen Mittel für die Straßenunterhaltung (Erweiterung Regenentwässerung 
in de OT Hohenwarthe und Möser) und ein Reinigungsvertrag für die Grundschule Möser 
beschlossen wurde. 
 
Demografisches Leitbild 2025 
Hierzu liegt der Verwaltung ein Zuwendungsbescheid in Höhe von 60.160 EUR vor. 
(80 %ige Förderung) 
 
Einwohnerstatistik -   8.168 Einwohner 
 
BM Köppen weist darauf hin, dass die Beitragsbescheide für die Umlagebeiträge Ehle/Ihle 
Verband ab Oktober in alle Ortschaften für den Beitragszeitraum 2012 – 2014 versendet 
werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  19 Berichterstattung aus Gemeindegremien 
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Herr Bergmann berichtet, dass der Bauausschuss den B-Plan „Touristencamp“ OT  
Hohenwarthe bestätigt hat. Weiterhin informiert Herr Bergmann, dass der Bauausschuss für 
die Erstellung des Haushaltsplanes 2015,  im Zuge Zusammenstellung der baulichen 
Investitionen, der Verwaltung hilfreich zur Seite stehen wird. 
 
BM Köppen berichtet, dass am 17.09.14 die konstituierende Sitzung des WWAZ stattfindet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  20 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
  
Herr Dr. Krause weist daraufhin, dass zukünftig bei Straßenausbesserungen darauf zu achten 
ist, Hinweisschilder aufzustellen. 
 
Frau Schmidt erklärt,  dass es nicht zwingend erforderlich ist die Präambeln in den 
Satzungen zu ändern und regt daraufhin an, auch aus Kostengründen davon Abstand zu 
nehmen.  
 
BM Köppen weist darauf hin, dass der Verwaltung bewusst ist, dass die  
Rechtsbeständigkeit der Satzungen damit nicht angegriffen wird. Teilweise werden aber  
auch einige Satzungen inhaltsmäßig verändert und somit wären alle Satzungen nach der 
aktuellen Rechtslage an gepasst. Die Bekanntmachung im Amtsblatt ist kostenlos. 
 
Weiterhin verweist Frau Schmidt auf den Artikel zum betreuten Wohnen in Möser im 
Möserkurier. Der Artikel ist sehr kritisch gehalten. Frau Schmidt regt an, dass sich die 
Verwaltung die Artikel vorab anschaut. 
 
BM Köppen erklärt, dass die Verwaltung keine Zensur am Möserkurier hat. Dieser 
Sachverhalt sollte in einer der nächsten Sitzungen unter dem TOP Medien und Werbung 
diskutiert werden. 
 
Frau Schmidt regt an, dass das Thema Werbung von politischen Parteien im Möserkurier 
nochmals aufgegriffen werden sollte. 
 
BM Köppen informiert, dass hierzu eine Beschlussvorlage vorgelegt wird. 
 
Herr Vorsprach fragt, warum die Hauptsatzung noch nicht im Amtsblatt veröffentlicht 
wurde. BM Köppen antwortet darauf, dass die Hauptsatzung zur Genehmigung bei 
der Kommunalaufsicht eingereicht wurde. Die Bekanntmachung kann erst veröffentlicht 
werden, wenn die Bestätigung vorliegt. 
 
Die Ortschaft Lostau hat eine Hochwasserschutzpatronin errichten lassen. Die Bürger  
wurden zur Namensgebung aufgerufen. Herr Voigt gratuliert der Gewinnerin Frau Roszczka 
im Namen der Ortschaft Lostau für die Namensgebung. Die Statur trägt den Namen 
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„Elbania“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  21 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Hermann Lünsmann 
Vorsitzender der Gemeinderatsitzung 
 
 
 
Michaela Borth 
Protokollantin     Möser, den 22.10.2014 
 
 

 
 
 
 
 
 


